План-конспект интегрированного занятия
«Любовь моя – Рязань»

Дети заходят в зал под музыку, спокойно рассаживаются по местам.
В исполнении муз. рук. звучит песня «Любовь моя – Рязань» муз. Савельева.

М. р.  Дети, вас встретила в зале песня. Вы услышали, о чём она?
(Ответы детей).
Правильно. Прозвучала песня рязанского композитора Юрия  Савельева – нашего земляка. В песне композитор передал свою любовь к родному городу – Рязани. Слушая эту песню, теплеет на душе, и тоже хочется признаться в любви родному городу – нашей малой Родине. Рязань нельзя не полюбить, ведь это красивый современный город с многовековой историей, которой можно гордиться. Так давайте сегодня погуляем по родному городу, постоим у его памятников, заглянем в театры и музеи, побываем на спортивных объектах.

Стихотворение о Рязани.
Моей малой Родине. Наталья Мурадова.

Здравствуй, Рязань моя родная!
Душа и мысль летит к тебе всегда,
Туда где ходит осень золотая
По ягоды в Мещёрские луга,
Где, как невеста, юная Ока
Ласкает тёплой ночью берега.
Где древний кремль город охраняет.
Разбудят облака – колокола…
Они зовут меня, я голоса их знаю,
Их память в моём сердце сберегла.
Возможно, краше есть страна иная,
Но память детства всё живёт во мне,
Здесь ивы ветви до земли склоняют,
Звезда Есенина мерцает в тишине…

А сейчас немного истории.  Город Рязань находится в центре европейской части России. Рязань административный центр области с населением пятисот тысяч человек. История рязанского края насчитывает более тысячи лет. Предками современных рязанцев принято считать  представителей одного из славянский племён – вятичей. В 11-12 веках вятичи образовали самостоятельное княжество во главе, которого стоял князь. Центром княжества стала Рязань, которая располагалась на берегу реки Оки недалеко от современного города  Спасска. В 13 веке Рязань была полностью разрушена полчищами монголо-татар. Восстанавливать город не стали, а столицу рязанского княжества перенесли в город Переяславль-Рязанский. Вплоть до 18 века город носил такое название. Указом императрицы Екатерины Великой Переяславль-Рязанский был переименован в Рязань.
Наш город  является туристическим объектом, он никого не разочарует.
Путешествие по городу Рязани мы начнём с его старейшей исторической части.
Слайд – «Рязанский кремль (1)».
 Посмотрите, пожалуйста, на слайд. Узнаёте вы это место?
(Ответы детей).
Правильно, это Рязанский кремль, исторический архитектурный памятник, охраняемый государством. Именно в этом месте был основан город Переяславль-Рязанский в 1095 году. Кремль в те давние времена представлял собой укреплённую деревянную крепость на высоком берегу судоходных рек Лыбеди и Трубежа. Вокруг крепости располагались слободы, многочисленные поселения, в которых жили крестьяне, рыбаки, ремесленники. Местность вокруг города была занята лесами.
Только в 15 веке на территории Кремля начинается каменное строительство. Внутри кремлёвских стен располагались три монастыря. До наших дней сохранился только один из них. Одним из шедевров каменного строительства на территории Рязанского Кремля является Успенский собор, когда-то считавшийся одним их самых больших в России. Удивляет своей красотой  дворец Олега и прилегающие к нему многочисленный каменные палаты, создающие неповторимый облик Рязанского Кремля.
В последние годы стало традиционным проведение праздников и народных гуляний  в этом живописном месте.

Слайд – «Кремль (2)».

 Давайте мы не будем нарушать эту замечательную традицию. Представим себе, что мы на зелёной лужайке, у стен древнего Кремля. Самое время завести хоровод.

 Дети старшей группы исполняют хоровод «Живёт моя отрада» р.н.м.  

М. р.  Какое же гулянье без весёлой игры? Русский народ всегда славился своим трудолюбием да мастерством. Чем занимались крестьяне в своём хозяйстве, сейчас нам поможет узнать русская народная игра «У дедушки Трифона».

Проводится р.н.игра «У дедушки Трифона».

М. р. Хорошо мы повеселись. Пойдёмте дальше, погуляем по кремлёвской набережной, которая нас выведет вот к такому памятнику.

Слайд – «Памятник Есенину».

М. р. Кому поставлен этот памятник? (Ответы детей). Правильно замечательному рязанскому поэту Сергею Есенину. Рязанская земля – это родина многих выдающихся людей, которыми славится Россия. Сергей Есенин  - это гордость наших земляков.
Об истории создания этого памятника нам расскажут дети подготовительной группы.

Историческая справка.

И, конечно, находясь возле этого прекрасного памятника, мы прочитаем стихи Сергея Есенина.

Дети читают стихи С. Есенина.

М. р. Любимым временем года поэта была осень, множество стихов посвящены самой прекрасной её поре – золотой осени. Композиторы, вдохновившись этими стихами, создали свои музыкальные произведения.
Сейчас дети подготовительной группы исполнят хоровод с осенними листьями «Закружилась листва золотая».

Дети подг. к школе группы исполняют хоровод «Закружилась листва золотая» муз. Олифировой.

М. р. Давайте поблагодарим детей за выступление. Наша прогулка по родному городу продолжается, мы подходим к следующему памятнику.

Слайд – «Площадь Победы».

М. р. Дети, вы узнали это место? Какому событию посвящён этот памятник?
(Ответы детей).
Правильно, этот монументальный комплекс был воздвигнут в честь победы советского народа во второй мировой войне. Вечный огонь всегда горит в память о всех погибших в этой жестокой войне.
Историю создания этого памятника нам расскажут дети старшей группы.

Историческая справка.

М. р. Дети старшей группы выучили песню посвящённую Дню победы и сейчас её исполнят.

Исполняется песня «В день Победы» муз. Абрамова

М. р. Гуляя по улицам Рязани, мы непременно пройдём по улице Почтовой, вначале которой стоит памятник. 

Слайд – памятник Евпатию Коловрату

Перелистывая страницы истории, мы опять попадаем в далёкие средние века, когда Рязань была разорена полчищами Батыя.  Немало героев родила рязанская земля, но подвиг Евпатия Коловрата остался в памяти людей на века. Именно этому богатырю поставлен памятник в историческом центре Рязани.
Сейчас мы услышим рассказ о подвиге героя, и об истории создания этого памятника.

Историческая справка.

М. р. Мальчики подготовительной группы, исполнят танец «Богатырская сила», почувствуют себя былинными героями-богатырями.

Исполняется танец «Богатырская сила».

М. р. Рязань богата различными объектами культуры.

Слайд – «Рязанская филармония».

М. р. Дети, вам знаком этот объект культуры?
(Ответы детей).

М. р. Это Рязанская филармония или концертный зал имени Есенина. Здесь выступают многочисленные музыкальные коллективы, как города Рязани, так и других городов.  
Ещё в начале 30-х годов в рязанском Городском парке было построено большое деревянное здание, служившее летним театром. В теплые месяцы года здесь постоянно и с большим успехом выступали гастролировавшие в Рязани музыкальные коллективы. Шло время, город разрастался, деревянное здание в центре ветшало. 9 мая 1956 года бюро обкома КПСС приняло постановление «О строительстве в г. Рязани нового здания летнего театра.» За рекордно короткие сроки новое здание было построено – 30 октября 1956 года город получил новое прекрасное здание рязанской филармонии, которое позже стало носить имя нашего прославленного поэта Сергея Есенина, бюст которому находится в фойе концертного зала. Это работа скульптора И. Г. Онищенко.
На сцене филармонии идут — спектакли для взрослых и детей, концерты артистов эстрады и классического исполнения, балет, танцевальные шоу, КВН,  выступают фольклорные коллективы, симфонические оркестры. 
Предлагаю представить, что мы находимся в концертном зале и пригласим на сцену восходящую звёздочку, воспитанницу нашего детского сада Марию Безлюдскую, которая исполнит песню композитора Пономаренко на стихи Сергея Есенина «Отговорила роща золотая».

Исполняется песня «Отговорила роща золотая» муз. Пономаренко

М. р. Благодарим Машу за прекрасное выступление и отправляемся дальше. Пройдя по улице Ленина, повернём на улицу Свободы и подойдём вот к этому красивому зданию.

Слайд – «Художественный музей».

Куда же мы пришли?
(Ответы детей).
Это художественный музей. Здесь собраны шедевры живописи, скульптуры разных исторических эпох и стилей. Об истории этого объекта культуры нам расскажут дети подготовительной группы.

Историческая справка.

М. р. Скажу вам по секрету, что дети в подготовительной группе создали свою картинную галерею и сейчас нам о ней расскажут, а поможет им песня Геннадия Гладкова  «Песня о картинах».

Исполняется «Песня о картинах» муз Гладкова.

М. р. В нашем городе большое количество музеев – свыше тридцати. О некоторых из них мы сейчас услышим рассказ.

Слайд – «Музеи города Рязани».

Исторические справки о краеведческом музее, о музее Павлова.

М. р. И конечно, гуляя по Рязани нельзя, не обратить внимание на красивые здания рязанских театров – драматического, музыкального, Тюза, кукольного театра.

Слайд – «Театры Рязани».

Я знаю, что дети собрали много исторического материала об этих культурных объектах, но остановимся мы сегодня только на одном из них – это театр на Соборной. 
Итак, предоставим слово детям, что же они узнали об истории создания этого театра.

Историческая справка.

[bookmark: _GoBack]С удовольствием приглашаю выступить и представить нам спектакль по мотивам известной сказки Шарля Перро «Красная шапочка», детей подготовительной группы.

Инсценировка сказки Ш. Перро «Красная шапочка».

М. р. И завершит нашу прогулку по родному городу посещение спортивных объектов.

Слайд – «Спортивные объекты».

М. р. Давайте рассмотрим этот слайд. Вам знакомы эти объекты?
(Ответы детей).
Послушаем рассказ о некоторых из них.

Исторические справки.

М. р. Настроиться на спортивную волну нам поможет песня композитора Чичкова «Физкульт-ура!»

Звучит песня «Физкульт-ура» муз. Чичкова, дети выполняют перестроение и формируют две команды.

Проводятся спортивные эстафеты.

М. р. Сегодня  прогулка по Рязани подошла к концу. Я знаю, что вы все любите наш родной город, вы так много узнали нового во время этого путешествия, собрали исторический материал о городе. Пусть ваше желание узнавать Рязань всё лучше и лучше не пропадёт с годами, ведь вы настоящие патриоты родного края.
Завершит нашу встречу замечательная песня Кабалевского «Наш край».

Исполняется песня «Наш край» муз. Кабалевского.
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